Arbejdsark til artiklerne 
· Et radikalt kompas viser fuglene vej (Aktuel Naturvidenskab nr. 5, 2018) 
· [bookmark: _GoBack]Marsvin morsekoder for at undgå spækhuggere (Aktuel Naturvidenskab nr. 6, 2018) se evt. også quiz til denne artikel: https://www.aktuelviden.dk/marsvin

· Kaskelothvalens store næse (Aktuel Naturvidenskab nr. 3, 2002)
Marsvin

Hvad er forkert om lydsignaler fra hvaler?
1. Højfrekvente lyde spredes mindre end lavfrekvente
2. Højfrekvente lyde kan nå længere end lavfrekvente lyde
3. Marsvin bruger kun højfrekvente lyde
4. Marsvin bruger de mest højfrekvente lyde til at lokalisere bytte, når det er tæt på

Hvorfor er det smart for hvaler at bruge lydsignaler, når man lever i havet?

Hvilke to formål bruger de lydsignaler til? Hvordan kan man vide, om de bruger lydsignalerne til det ene eller andet formål?

Hvordan laver hvaler kliklyde?

Forklar hvad melonen er hos et marsvin inkl. hvad den skal bruges til.

Hvorfor kan spækhuggere ikke finde marsvinet pga. dets lyd?
1. Den har for høj frekvens
2. Den har for lav frekvens
3. Den kan ikke høres på ret lang afstand
4. Dens frekvens kan ikke lokaliseres præcist

Fugle
Hvorfor er magnetsansen særligt vigtig for fugle?

Hvordan sanser fugle Jordens magnetfelt?
1. Med jernatomer, der ligger i knoglerne.
2. Med et specielt protein i nethinden
3. Med et jern-bundet protein i hjernen
4. Det er en del af det indre øre

Hvad er forkert om fugles magnetsans?
1. Den bygger på en redoxreaktion i et protein
2. Den bygger på elektroner med forskelligt spin
3. Den bygger på jernatomer
4. Den bygger på en elektrontransportkæde

Udvælg to danske fuglearter, der er hhv. sommer- og vintergæster, og gør rede for deres fødeemner, yngleområder og trækruter.

Hvis du har hørt om FAD og/eller om DNA-reparation tidligere, forklar da kort, hvorfor det er vigtigt.
Kaskelot
Hvilke hvaler bruger kliklyde til ekkolokalisering?
1. Alle hvaler
2. Alle tandhvaler
3. Alle tandhvaler på nær marsvin
4. Kun kaskelothvalen

Hvad bruger kaskelothvalen sin store næse fyldt med olie til?
1. Den giver opdrift.
2. Som næringsdepot.
3. Til at sende kliklyde ud i vandet med.
4. Til at opfange duftspor fra blæksprutter.

Hvor stort er trykket i 90 m's dybde?
1. 4 bar
2. 6 bar
3. 9 bar
4. 10 bar

[image: ]Hvorfor er det store tryk umiddelbart et problem?
Hvordan løser kaskelothvalen de problemer, det giver anledning til?

Forklar, hvordan kaskelothvalen danner, forstærker og fokuserer sit kraftige lydsignal. Inddrag figuren.
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